國家網信辦出台微博管理規定

用戶全面實名制下月實施 服務提供者落實信息內容主體責任

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國家互聯網信息辦公室昨日公佈《微博客 信息服務管理規定》(以下簡稱《規 定》),對微博客服務提供者主體責任、 真實身份信息認證、分級分類管理、闢謠 機制、行業自律、社會監督等方面作出規 定。官方表示,該《規定》旨在促進微博 客信息服務健康有序發展,保護公民、法 人和其他組織的合法權益,維護國家安全 和公共利益,將自今年3月20日起施行。 專家認為,《規定》將成為新時代微博客 健康有序發展的重要指引。

家網信辦有關負責人表示,近年來微博客為廣 傾訴提供了重要平台,極大地豐富了人民群眾的精神 文化生活。但是,部分服務提供者安全責任意識不 強,管理措施和技術保障能力不健全不到位,造成一 些不法分子炮製的低俗色情、民族歧視、謠言詐騙、 傳銷賭博等違法違規有害信息傳播擴散,亟待依法依 規予以規範。

建立健全闢謠機制

「微博客,是指基於使用者關注機制,主要以簡短 文字、圖片、視頻等形式實現信息傳播、獲取的社交 網絡服務。」官方對微博客的定義加以明確。《規 定》指出,微博客服務提供者應當落實信息內容安全 管理主體責任,包括建立健全各項管理制度、制定平 台服務規則、對使用者進行真實身份信息認證、建立 健全闢謠機制、對法律法規禁止的信息內容立即採取 相應處置以及自覺接受社會公眾和行業組織監督六方 面。

《規定》提出,各級黨政機關、企事業單位、人民 團體和新聞媒體等組織機構對所開設的前台實名認證 賬號發佈的信息內容及其跟帖評論負有管理責任。微 博客服務提供者應當提供管理權限等必要支持。《規 定》並對通過微博客發佈新聞信息作出規定,明確向 社會公眾提供互聯網新聞信息服務的,應當依法取得 互聯網新聞信息服務許可,並在許可範圍內開展服 務,禁止未經許可或超越許可範圍開展互聯網新聞信 息服務活動。

嚴打低俗炒作行為

國家網信辦等六部委昨日並發佈信息,將對炒作明 星緋聞隱私和娛樂八卦進行聯合整治。各部委按職 能、分領域進一步加強對新浪微博、騰訊、百度等網 絡平台的依法從嚴監管。昨日,「卓偉粉絲後援 會」、「全明星通訊社」、「娛姬小妖」等專事炒作 明星緋聞隱私的賬號已被永久關閉。截至發稿,新浪 微博熱搜功能仍在暫停整改當中。

官方強調, 通過聯合整治打擊低俗炒作行為,將 進一步形成依法從嚴監管的震懾,督促和約束相關平 台、機構和個人切實履行社會責任,堅持守法合規經 營,維護互聯網傳播秩序,營造天朗氣清的網絡空



微博客信息服務管理規定要點

1.國家網信辦負責全國微博客信息服務的監督管理執法工作。地方 網信辦依據職責負責本行政區域內的微博客信息服務的監督管理執法 工作。

2.微博客服務提供者應當依法取得法律法規規定的相關資質。向社 會公眾提供互聯網新聞信息服務的,應當依法取得互聯網新聞信息服 務許可,並在許可範圍內開展服務,禁止未經許可或超越許可範圍開 展互聯網新聞信息服務活動。

3.微博客服務使用者申請前台實名認證賬號的,應當提供與認證信 息相符的有效證明材料。境內具有組織機構特徵的微博客服務使用者 申請前台實名認證賬號的,應當提供組織機構代碼證、營業執照等有 效證明材料。境外組織和機構申請前台實名認證賬號的,應當提供駐 華機構出具的有效證明材料。

4.微博客服務提供者應當建立健全闢謠機制,發現微博客服務使用 者發佈、傳播謠言或不實信息,應當主動採取闢謠措施

5.微博客服務提供者應當遵守國家相關法律法規規定,配合有關部門 開展監督管理執法工作,並提供必要的技術支持和協助。微博客服務提 供者應當記錄微博客服務使用者日誌信息,保存時間不少於六個月。

香港文匯報記者 劉凝哲 整理

《黄河大合唱》遭惡搞 文化部清逾4000音視頻

文化部昨日通報了關於嚴肅查處惡搞 反三,全面清理同類惡搞視頻和音樂。 《黄河大合唱》等紅色經典及英雄人物 視頻的情況。截至1月30日,各主要互 共清理下線涉及經典革命歌曲的惡搞視 聯網文化單位共清理下線涉及經典革命 歌曲的惡搞視頻3,898條、惡搞音樂165

針對近期有關媒體曝光的惡搞《黃河 大合唱》等紅色經典及英雄人物視頻的 問題,文化部立即部署查處工作,排查 清理有關惡搞視頻,要求互聯網文化單 位自覺抵制惡搞紅色經典及英雄人物的 互聯網文化產品,傳播社會主義先進文

1月28日監測到網絡輿情後,文化部 立即研究部署查處工作,排查清理下線 惡搞視頻,並召集優酷、土豆、騰訊等 17家主要互聯網文化單位,召開監管通

截至1月30日,各主要互聯網文化單位 頻3,898條、惡搞音樂165首。

文化部文化市場司有關負責人表示, 文化部將進一步加強互聯網文化市場監 管,緊盯惡搞紅色經典及英雄人物、格 調低俗的互聯網文化產品,加強網絡巡 查,一旦發現,立即責令下線;嚴查價 值導向偏差、含有法律法規禁止內容的 互聯網文化產品,情節嚴重的,依法從 重查處並列入文化市場黑名單。進一步 加強對互聯網文化單位的引導規範,要 求其嚴肅對待經典革命題材文化作品, 尊重歷史、敬重經典、禮讚英雄,自覺 抵制和清除不良內容,提供積極健康、

向上向善的互聯網文化產品。



非法集資逾300億

香港文匯報訊 據中新社報道,南京警 方昨日通報,2月1日,南京市浦口區人 民檢察院對錢寶網實際控制人張小雷以 及參與錢寶網非法集資犯罪的周某富、 康某斌、于某建、端某飛等首批12名犯 罪嫌疑人,以涉嫌非法吸收公眾存款罪 依法批准逮捕。據初步統計,張小雷等 人非法集資未兑付集資參與人的本金約 300 億元 (人民幣,下同,約合港幣 373.2億元)。截止到案發,錢寶網實際 已無兑付能力。

辦錢寶網,在銀行設立資金池賬戶(指 銀行為客戶建立主賬戶和成員賬戶的集 團架構,實現集團內各成員的資金統一 使用和管理,編者註),通過錢寶網發 佈虛假廣告任務,利用多家第三方支付 平台,以完成廣告任務獲取40%至60% 左右的高額收益為誘餌,採用「借新還 舊」的方式,向社會不特定對象非法吸

據初步統計,張小雷等人非法集資未 兑付集資參與人的本金 300 億元左右, 經偵查,2012年以來,張小雷等人創 截止到案發,錢寶網所剩餘的資金資產

佔未兑付本金的比例很小,實際已無兑

斥巨資虛假宣傳

張小雷等人花費巨資投入到公司的虛 假宣傳。如2017年7月,以非法集資來 的逾12億元從福中集團購買南京江北 「智慧城」項目後,對外虛假宣傳價值 高達200億元等。張小雷等人還將非法 集資的資金,用來贊助西甲皇家社會、 巴列卡諾足球俱樂部,以吸引更多集資 參與人參與非法集資。

經偵查,張小雷等人建立了數據監 測、任務投放、延期兑付、危機公關等 一整套應對集中擠兑(指銀行或金融機 構被大批的存款客戶要求提款領回自有 的儲金,編者註)的機制。一旦出現大 規模集中擠兑,張小雷等人立即組織研 發上線一批收益更高的非法集資任務。

目前,一批「錢寶系」企業及相關人員 的銀行存款、基金等資產已被依法凍結。 法院終審判決後,對該案查封凍結的所有 資產將依法公開按照統一標準、統一比例 發還本金未兑付的集資參與人。

鄂貨船長江側翻釀1亡5失聯

香港文匯報訊 據中新社報道,一艘貨船1日 晚間在長江湖北蘄春段(管窯)境內發生側 翻。據湖北蘄春縣官方截至目前信息,船上共 9人,其中3人獲救,1人遇難,5人失蹤。

昨日中午,記者趕到現場看到,側翻船隻靠 近江邊,呈倒扣狀態,大型打撈船正在開展起 吊、扶正作業。與此同時,潛水員、海事部 門、藍天救援隊等力量,一直在沿江及周邊回 水處搜救失蹤人員。

施救專班調集多艘船舶,把側翻貨船控制在 管窯綜合碼頭下游400米處,同時切割船體側 部,組織6名潛水員輪番進入艙內潛水搜索。2 日凌晨1時10分,救援人員找到一人,緊急送 醫後經搶救無效死亡。經三輪搜救,未有新的 發現,應急救援指揮部緊急調援大型打撈船起



■救援人員開展失蹤人員搜救和失事貨船扶正 等工作。 中新社

吊施救。

經核實,側翻船隻為湖北巴東籍「鑫福輪」 號乾貨船,船長75.50米。

截至記者發稿,船體切割口焊接已經完成,失 蹤人員搜救和失事貨船起吊、扶正等工作仍在緊 張進行。貨船側翻原因仍在調查中。

滬麵包車撞人群釀18傷

香港文匯報訊(記者 倪夢璟上海報道)昨日上午8時 57分,上海發生車輛衝撞事故,一牌號為贛A396Y7的福 田牌麵包車在車內起火後失控衝上人行道,造成18人受 傷,其中包括肇事司機陳某及17名正在等候紅綠燈的行 人。截至昨日下午18時許,上海警方通報表示,警方已初 步認定該事件性質為交通肇事,而駕駛員已被警方控制, 其仍處於昏迷狀態,醫院正在全力救治。

事發後,經警方現場勘查,肇事車內有1個鋼瓶(氣 門處於封閉狀態),6個家用液化氣罐(閥門均處於關閉 狀態),7個盛裝過汽油的礦泉水塑料瓶(其中3個仍裝 滿汽油)。起火點位於車輛第三排座位處,相應部位發 現一枚煙蒂。經對陳某採血檢驗,排除其酒駕、毒駕嫌 疑。經過調查,陳某在事故發生前,有邊打電話邊駕 駛,以及吸煙動作。警方將待其傷勢穩定後依法追究責 任。

周立波「情緒不穩」獲延審

香港文匯報訊 據中通社 罪,會繼續上訴。 報道,中國脱口秀演員周 立波早前因涉嫌藏毒持 槍,在美國被大陪審團裁 定起訴,當地時間1日再度 在美國紐約州長島拿騷縣 法院出庭。此後法官宣佈

錢寶網12疑犯被批捕

准延期審理。 庭審中,周立波美方律師 向法院提出,因周立波「情 緒不穩」無法進行聽證,請 外,該律師表示,周立波無 想法也沒有過。

據了解,周立波在美被 控的五項罪名為:二級非 法持有武器、非法持有槍 械、四級非法持有武器、 七級非法持有管制藥物及 違反交通法規。若罪名都 因周立波「情緒不穩」批 成立,他將面臨3年半到15 年監禁。周立波一直透過 辯護律師堅稱自己無罪, 他日前還透過個人微博發 表長文,表示被控罪不代 求聽證延期至22日,並會表有罪,他從未認罪,甚 在此後提交新的證據。此 至連認輕罪換輕判結案的